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Egzaminatorze!

Oceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.
Stosuj przyjete zasady oceniania w sposob obiektywny. Pamietaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okreslone w poleceniu, musi
zostac oceniona pozytywnie, nawet jezeli nie ujeto jej w przyktadowych odpowiedziach.
Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub

Z przewodniczgcym zespotu egzaminatorow. W przypadku niemoznosci osiggniecia
wspolnego stanowiska rozstrzygajcie na korzy$¢ zdajgcego.
Podczas przyznawania punktéw nie kieruj sie emocjami.
Informuj przewodniczgcego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie
oceniania, w tym — o0 podejrzeniach o niesamodzielnosé w pisaniu pracy.

Zg(rj' Poprawna/przykiadowa odpowiedz pblrfliféiv Zasady oceniania

1. PPP 2 pkt — odpowiedz w pefni
poprawna, zawierajgca
3 poprawne wskazania.
1 pkt — odpowiedz czesciowo

0-2 poprawna, zawierajgca 2
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

2. DBAC 1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna.

0-1 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

3. C 1 pkt — odpowiedz poprawna.

0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
lub brak odpowiedzi.

4, Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz poprawna,
Wojski pocigt skore niedzwiedzia na wgskie paski odwotujgca sie do fragmentu
i utozyt je jeden za drugim. Na jednym koncu oraz catego utworu.
potozyt gtowe zwierzecia, na drugim jego ogon. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
Przeciwnicy mieli strzela¢ do siebie w pojedynku, niepoprawna albo brak
stojgc w odlegtosci, jakg ma skéra niedzwiedzia. odpowiedzi.
Dzieki temu pomysfowi stali tak daleko od siebie, ze
pojedynek nie mogt zostac rozstrzygniety.
5. Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — odpowiedz w pefni
Spor dotyczyt chartow mysliwskich: Kusego poprawna, opisujgca istote sporu
i Sokofa. Asesor i Rejent ktocili sie o to, ktory pies i jego rozstrzygniecie.
jest lepszy w polowaniu. Spor zakonczyt sie 1 pkt — odpowiedz czesciowo
remisem, gdyz oba charty jednoczes$nie dopadty 0-2 poprawna, opisujgca istote sporu
zajgca. lub jego rozstrzygniecie.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.
6. BC 1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
0-1 poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi:

Tytut lektury — ,Zemsta”

Bohaterowie lektury — Czesnik i Rejent
Przyczyna sporu — Wojna sgsiedzka o mur
graniczny miedzy posesjami bohaterow.
//charaktery bohaterow.

Sposéb rozwigzania sporu — polubowny, gdyz
zwasnione strony pogodzity sie. Il $lub Klary

i Wactawa.

4 pkt — odpowiedz w pefni
poprawna, zilustrowana
przyktadami z lektury,
zawierajgca (1) tytut, (2)
bohateréw lektury obowigzkowej
uwiktanych w konflikt, (3)
przyczyne sporu oraz (4) sposéb
rozwigzania sporu.

3 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zilustrowana
przyktadami z lektury,
zawierajgca trzy z nastepujacych
elementéw: (1) tytut, (2)
bohaterowie lektury
obowigzkowej uwiktani w konflikt,
(3) przyczyna sporu oraz (4)
sposob rozwigzania sporu.

2 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zilustrowana
przyktadami z lektury,
zawierajgca dwa z
nastepujagcych elementéw: (1)
tytut, (2) bohaterowie lektury
obowigzkowej uwiktani w konflikt,
(3) przyczyna sporu oraz (4)
sposob rozwigzania sporu.

1 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zawierajgca jeden

Z nastepujgcych elementow: (1)
tytut, (2) bohaterowie lektury
obowigzkowej uwiktani w konflikt,
(3) przyczyna sporu oraz (4)
sposo6b rozwigzania sporu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna
albo brak odpowiedzi.

0-1

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna
lub brak odpowiedzi.

BD

0-1

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

10.

AD

1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

11.

Przyktadowa odpowiedz:

Wojski powiedzial, Ze on, jako sekundant, swoimi
rekami rozciggnie skore na ziemi i on sam ich
ustawi.

0-1

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.
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12. | FF 1 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca dwa
0-1 poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

13. | Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz poprawna.

o Nie, poniewaz pojedynek nie doszedt do skutku, 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
bo Czesdnik zajat sie weselem Klary oraz niepoprawna albo brak
Wactawa i na pojedynek sig nie stawit. odpowiedzi.

o Nie, poniewaz Papkin w imieniu Cze$nika miat
wyzwac Rejenta na pojedynek, a do pojedynku 0-1
ostatecznie nie doszfo.

e Tak, poniewaz Papkin przekazat wyzwanie
i Rejent stawit sie na pojedynek
W wyznaczonym miejscu i czasie. Pojedynek nie
doszedf do skutku ze wzgledu na nieobecno$c
Czesnika.

14. | Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz poprawna.
Motto do ,Zemsty” mowi o pozytywnych skutkach 0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub
konfrontacji, m.in. o osiggnigciu porozumienia 0-1 niepoprawna albo brak
miedzy zwasnionymi stronami. Wta$nie taka odpowiedzi.

Sytuacja zostata opisana w ,,Zemscie” — Czesnik

i Rejent ostatecznie sie pogodzili.

15. [ A 1 pkt — odpowiedz poprawna.

0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna
lub brak odpowiedzi.

16. | Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt — odpowiedz w pefni
¢ Element — czerwone twarze i biatka oczu. poprawna, zawierajgca dwa

Wyjasnienie — kolor ten pokazuje, ze Rejentowi poprawne elementy i ich

i Czesnikowi krew uderzyta do gtowy, z gniewu objasnienie.

podniosto sie im ci$nienie; czerwieh oznacza 1 pkt — odpowiedz czesciowo
wojne, spor, konflikt. poprawna, zawierajgca jeden

e Element — wyraz twarzy, usta otwarte do krzyku. poprawny element i jego
Wyjasnienie — podkresla to konflikt miedzy objasnienie.
bohaterami (mimo ze Rejent ukazany w utworze 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
nie podnosit gtosu). 0—2 niepoprawna albo brak

Element — ustawienie postaci naprzeciwko
siebie.

Wyjasnienie — pokazuje to wzajemne ataki ze
strony obu bohateréw, skoncentrowanych na
wiasnej wrogoséci; uwypuklajg to strzafki
umieszczone na plakacie.

Element — mur stanowigcy rame, w ktérej
znajdujg sie postaci.

Wyjasnienie — mur jest osig konfliktu w Zemscie
— to 0 niego kidcg sie Czesnik i Rejent.

odpowiedzi.
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17.

Tresc¢ utworu ma swe zrodto w autentycznym konflikcie. Aleksander
Fredro znalazt akta procesowe z XVII wieku, ktore dotyczyty
konfliktu dawnych wiascicieli zamku. Piotr Firlej, jako wojewoda)
uwazat Jana Skotnickiego za niegodnego siebie sasiada i dokuczat
mngdy tylko nadarzata si¢ do tego sposobnosc¢. Skotnicki nie
ustepowat mlgwiec sprawa znalazta sie w trybunale. Kres zatargowi
potozyt dopiero slub corki Jana Skotnickiego z synem Piotra Firleja.

3 pkt — odpowiedz w petni
poprawna, zawierajgca trzy
poprawnie wstawione przecinki,
przy braku innych btedéw
interpunkcyjnych.

2 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zawierajgca dwa
poprawnie wstawione przecinki
przy braku innych btedéw
interpunkcyjnych.

LUB

zawierajgca trzy poprawnie
wstawione przecinki, przy
jednoczesnym popetnieniu
jednego btedu interpunkcyjnego.
1 pkt — odpowiedz czesciowo
poprawna, zawierajgca jeden
poprawnie wstawiony przecinek
przy braku innych btedéw
interpunkcyjnych.

LUB

zawierajgca dwa lub trzy
poprawnie wstawione przecinki,
przy jednoczesnym popetnieniu
dwdch bteddw interpunkcyjnych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

18.

Przyktadowa odpowiedz:
Kolezanki i Koledzy!

Zapraszam Was do auli naszej szkoty na otwarcie
szkolnej wystawy ,,Obyczaje w dawnej Polsce”
zaplanowane w dniu 15 listopada 2023 roku o
godzinie 17.00.

Podczas uroczystosci mozna bedzie obejrze¢
pokaz tancoéw dworskich w wykonaniu cztonkéw
klubu tanecznego oraz wzig¢ udziat w konkursie
wiedzy o staropolskich obyczajach.

Zachecamy wszystkich do udziatu w tym
wydarzeniu.

Adam Nowak
przewodniczgcy Szkolnego Kota Historycznego

0-3

Tresc¢ i forma:

2 pkt — tres¢ zgodna

Z poleceniem, uwzglednione

2 argumenty; uwzglednionych

5 elementéw dotyczgcych formy:
kto zaprasza? kogo zaprasza?
na co zaprasza? kiedy sie
odbywa? gdzie sie¢ odbywa?

1 pkt — tre$¢ zgodna

z poleceniem, uwzglednione

2 argumenty; uwzglednione

4 elementy dotyczgce formy: kto
zaprasza? ORAZ/ALBO kogo
zaprasza? ORAZ/ALBO na co
zaprasza? ORAZ/ALBO kiedy
sie odbywa? ORAZ/ALBO gdzie
sie odbywa?

0 pkt — tre$¢ niezgodna

z poleceniem ALBO tres¢
zgodna z poleceniem, ale
uwzglednione tylko 3 elementy
dotyczgce formy: kto zaprasza?
ORAZ/ALBO kogo zaprasza?
ORAZ/ALBO na co zaprasza?
ORAZ/ALBO kiedy sie odbywa?
ORAZ/ALBO gdzie sie odbywa?
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Poprawnosé jezykowa,
ortograficzna

i interpunkcyjna:

1 pkt — tgcznie nie wiecej niz dwa
btedy (jezykowe, ortograficzne,
interpunkcyjne).

0 pkt — tgcznie trzy lub wiecej
btedow (jezykowych,
ortograficznych,
interpunkcyjnych).

Rozprawka 0-12 Zasady oceniania ponize;j.

Zadanie 19. (0-12)

ZASADY OCENY WYPRACOWANIA

I. Spetnienie formalnych warunkéw

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

o nie wystepuje w nim btad kardynalny;
e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu;
napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjng;
e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do lektury obowigzkowej z listy lektur
zamieszczonej w arkuszu egzaminacyjnym.

e W wypracowaniu nie wystepuje btad kardynalny. 1 pkt
ORAZ
o W wypracowaniu jest odwotanie do lektury obowigzkowej z listy lektur
zamieszczonej w arkuszu egzaminacyjnym.
ORAZ
o Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu.
ORAZ
o Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.
o Wypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkéw okreslonych 0 pkt
w kategorii ,1 pkt”.
ALBO
o Wypowiedz jest napisana w formie planu albo w punktach.

jezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.

Il. Kompetencije literackie i kulturowe (0—4 pkt
Aby oceni¢ wypracowanie w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat, czy:

e zdajgcy wykorzystat znajomos¢ lektury obowigzkowej (wskazanej w poleceniu
bezposrednio lub ogdlnie), a takze innych utwordw (jezeli polecenie tego wymagato)
w sposob funkcjonalny, tzn. np. czy przywotat w pracy takie wydarzenia albo oméwit takie
watki, ktdre istotnie wspierajg jego tok rozumowania albo dobrze ilustrujg to, o czym
pisze;

e przedstawit bogatg argumentacje;
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e nie popetnit bteddéw rzeczowych, w tym — btedéw kardynalnych, w odniesieniu zaréwno
do przywotanych tekstow literackich oraz kontekstow, jak i do wykorzystanej terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackiej.

4 pkt | e Pogltebiona argumentacja.

¢ Argumenty odwotujgce sie np. do faktéw, logiki, emocji, zilustrowane
odpowiednimi przyktadami, ORAZ/LUB wykorzystanie przyktadéw w funkgji
argumentacyjnej.

o Argumenty/przyktady uporzgdkowane, np. zhierarchizowane.

3 pkt Praca spetnia wszystkie wymagania na 2 pkt i niektére na 4 pkt.

2 pkt o Powierzchowna argumentacja; w wypowiedzi brak wnikliwosci.

o Niektére argumenty zilustrowane odpowiednimi przyktadami ORAZ/LUB
wykorzystanie przyktadéw w funkcji argumentacyjne;j.

o Argumenty/przyktady czesciowo uporzgdkowane.

1 pkt ¢ Podjeta proba argumentowania.
o Ograniczenie do wyliczenia powierzchownie oméwionych przyktadow,
powigzanych z problemem okreslonym w temacie.

0 pkt Praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 pkt.

Ill. Kompozycja (0—1 pkt
Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

o kompozycja wypracowania jest funkcjonalna wobec tematu oraz czy jest konsekwentna;

e wypracowanie jest spojne wewnatrzakapitowo i miedzyakapitowo;

¢ wypowiedz jest podzielona na odpowiednio wyodrebnione graficznie akapity, z ktérych
kazdy stanowi logicznie zorganizowang, zwartg catosc.

o Kompozycja wypracowania jest funkcjonalna wobec tematu i konsekwentna. 1 pkt
ORAZ

o Wypracowanie jest spojne w obrebie akapitu i miedzy akapitami.
ORAZ

Dopuszczalne sg 2 usterki w zakresie: spojnosci ALBO logiki wypowiedzi,
ALBO podziatu wypowiedzi na funkcjonalne akapity.

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt

IV. Styl (0—1 pkt
Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

o styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza rézne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne);

e zdajgcy nie napisat wypowiedzi z wykorzystaniem stownictwa charakterystycznego dla
stylu potocznego w odmianie moéwionej.

1 pkt | Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany
pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie
niejednorodny).

0 pkt | Wypracowanie nie spetnia warunkow okreslonych w kategorii ,,1 pkt”.
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V. Jezyk (0—3 pkt

Aby oceni¢ wypowiedz w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

e zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajow zdan i bogatej leksyki (np.
frazeologizmdw, wyrazoéw rzadziej uzywanych w jezyku polskim), czy tez ograniczyt sie
do najprostszych srodkow jezykowych;

e Srodki jezykowe, ktorych uzyt zdajacy, pozwalajg mu zrealizowac temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez w pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu.

Aby ocenic¢ jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkéw
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnos¢. Sprawdzi m.in., w jakim stopniu zachowano
poprawnos¢ sktadniowa, frazeologiczng, fleksyjng i leksykalng wypowiedzi. W ocenie
uwzgledni liczbe wszystkich btedéw jezykowych, ktére zdajgcy popetnit w wypracowaniu.

Poprawnos¢ srodkow

Zakres srodkéw

nie wiecej
niz 4 biedy
jezykowe

5-8 btedow
jezykowych

9-11 bteddw
jezykowych

12 lub wiecej
btedow
jezykowych

szeroki zakres srodkéw
jezykowych, tzn.

e zroznicowana sktadnia

e zréznicowana leksyka,

w tym — bogata frazeologia,

precyzyjne stownictwo,
umozliwiajgce petng
i swobodng realizacje tematu

3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt

zadowalajgcy zakres $rodkéw
jezykowych, tzn. sktadnia

i leksyka stosowne /
odpowiednie do realizacji
tematu

2 pkt 1 pkt 0 pkt 0 pkt

waski zakres srodkéw
jezykowych, tzn. sktadnia

i leksyka proste / ograniczone,
utrudniajgce realizacje tematu

1 pkt 0 pkt 0 pkt 0 pkt

VI. Ortografia (0—1 pkt

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator sprawdzi, w jakim stopniu
zachowano poprawnos$¢ ortograficzng wypowiedzi.

1 pkt Nie wiecej niz 3 btedy ortograficzne.

0 pkt 4 lub wiecej btedéw ortograficznych.

VII. Interpunkcja (0—1 pkt

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator uwzgledni liczbe i rodzaj
btedow interpunkcyjnych popetnionych w wypowiedzi.

1 pkt Nie wiecej niz 5 bteddéw interpunkcyjnych.

0 pkt 6 lub wiecej bteddéw interpunkcyjnych.
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Uwagi dodatkowe

o Jezeli wypowiedz w catosci jest nie na temat, egzaminator oceni jg na O punktow.

o Jezeli w wypowiedzi zdajgcy w ogdle nie odwotat sie do tresci lektury obowigzkowej
wskazanej w poleceniu, za catg wypowiedz egzaminator nie przyzna punktow.

Jezeli wypowiedz jest nieczytelna, egzaminator oceni jg na 0 punktow.

o Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna 0 punktéw w kazdym kryterium.

o Jezeli wypowiedz zawiera liczbe stow mniejszg niz wskazana w arkuszu
egzaminacyjnym, wypracowanie zostanie ocenione wytgcznie w kryteriach: spefnienie
formalnych warunkdw polecenia, kompetencje literackie i kulturowe oraz kompozycja.
W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

e Jezeli praca bedzie napisana drukowanymi literami, egzaminator przyzna 0 punktéw
w kryterium ortografia.

o Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone
Z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym —
internetowego, lub jest przepisana od innego zdajgcego, woéwczas w przypadku takiego
zdajgcego egzamin z jezyka polskiego zostanie uniewazniony.

e Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl
i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Strona9z9



